

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém-utca 1. — Telefon: 159-590, 159-490
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1953. október 25. 7 óra - perc

A BARANYAI DOLGOZÓK EGÉSZSÉGÜGYI ÉS SZOCIÁLIS ELLÁTOTTSAGÁT HELYSZÍNEEN VIZSGÁLTA FELÜLVIZSGÁLTA AZ EGÉSZSÉGÜGYI MINISZTERIUM BIZOTTSÁGA

Vid. HK/Tr/Tr -cz P 1953. október 25.

Az egészségügyi minisztérium bizottsága felülvizsgálta Baranya megye egészségügyi helyzetét. A megye ipari jellegere tekintettel külön foglalkoztak a bányavidék - Komló és a pécsi szénmedence - dolgozóinak egészségügyi körülményeivel.

Ezután a bizottság és a megye egészségügyi hálózatának vezetői közös megbeszélésen vettek részt: megállapították, hogy az elmúlt két esztendő alatt a megye sokat fejlődött egészségügyi terén is. A klinikai ágyak száma például 130-al emelkedett, 77-tel pedig a gyermekvédelem intézet ágyainak száma. Jelentős lépés az egészségügyi helyzet javítására a körzeti rendelők számának növekedése, melyben az ipari vidéken. A körzeti orvosok száma 13-al növekedett, az üzemi orvosok napi munkaidőjének száma ötszörösére emelkedett. A szakorvosi munkaidő az elmúlt években majdnem kétszeresét érték el. Pécsen valósították meg az országban elsőnek, szovjet tapasztalat alapján, a klinikák tervezett bekapcsolódását a biztosítottak szakorvosi ellátásába.

/Egészségügyi

A fejlődés ellenére, az ipar fejlesztése mellett nem kielégítő a dolgozók szociális ellátása.

A komlói bányában az új kormányprogram alapján a régebbi egymillió kétszáz ezer forinttal szemben két millió forinttal emelkedett a munkavédelem céljaira fordítandó összeg. A meleg, nedves munkahelyeken azonban még mindig nincs megoldva az ivóvízellátás. Többen isznak egy kulacsból. Kevés az elsősegélyhelyek száma is. Több sisakra és bányászlámpára van szükség, megállapították, hogy a bányászlámpák hamar kiégnek.

A munkásszállók fejlesztésében javulás van, az azonban még mindig nem kielégítő. Van olyan munkásotthon, ahol a falakat nem tartják eléggé tisztán. Nagy hiba, hogy a vállalatok, trösztök nem mutatják be a szállásokat átadás előtt a tanács egészségügyi osztályának és a közegészségügyi felügyelőnek.

Komlón a nagyarányú üzemi és lakásépítkezés mellett elmaradt a szociális létesítmények fejlesztése. Itt nagy szükség volna a már régebben tervezett 400 ágyas kórházra, s az üzemi orvosok számának növelésére. Az engedélyezett öt védőnői állásból is csak kettőt töltöttek be.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1953. október 25.

7 óra 05 perc

/A baranyai dolgozók...folyt./

A bizottság megállapítása szerint a pécsi szénmedence üzemei már jobban oldják meg a munkavédelmet. A tökéletes szelloztetéssel, az ivóvizellátás, az elsősegélynyújtás jó megszervezésével biztosítják a dolgozók egészségvédelmét. Szükség lenne azonban a jövőben Pécsbányatelepen az orvosi szakrendelés bővítésére, az új - meszesi - városrészben pedig külön egészségügyi centrum kialakítására.

Sok a hiányosság még Pécs városa egészségügyi helyzetében. Nincs megoldva a város ivóvizellátása. Nem kielégítő a köztisztaság sem a városban, sem a környező bányavidéken. Nagy szükség lenne már a közeljövőben a körzeti orvosok számának növelésére, a gyermekkorház ágyszámának emelésére.

Igen nagy hiba az is, hogy sem a megyei rendelőintézet, sem az egészségügyi osztály vezetője nem foglalkozott kellően az üzemi orvosokkal. Erre a jövőben nagyobb gondot fordítanak. Így az üzemi orvosok jobb megelőző, felvilágosító és gondozó munkát végeznek az üzemeknél. Ennek különösen a balesetek megelőzésében van nagy jelentősége.

Baranya megye egészségügyi helyzetének javítására, a fennálló hiányosságok megszüntetésére máris több intézkedés történt. Komlón az eddigi két orvos helyett a közeljövőben már öt üzemorvos látja el a bányászokat és az építőket. A pécsi szakorvosi rendelőintézet 720000 forint költséggel történő bővítése pedig lehetővé teszi, hogy újabb gyógyászati helyiségek segítsék elő a megye dolgozóinak jobb betegellátását./MTI/

IDÉN MEG 48 NÉPKÖNYVTÁR KEZDI MEG MŰKÖDÉSÉT VAS MEGYÉBEN

i Vid -cz/TI/Tr -cz P

1953. október 25.

Vas megyében a megyei és a négy járási könyvtáron kívül 223 népkönyvtár működik, mintegy 65 ezer kötet könyvvel. A kormányprogram óta a megyében sokat javult a könyvtári munka. Azelőtt a könyvellátás ötlétszerű volt és sokszor előfordult, hogy falura mezőgazdasági szakkönyvek helyett például bányász szakkönyveket küldtek. Ilyen hibák ma már nem fordulnak elő, s ennek következtében a könyvtárak olvasótáborra állandóan növekszik.

A kormányprogram szellemében még idén 48 új népkönyvtár kezd meg működését Vas megyében és ezzel a megye minden községében lesz könyvtár. Ugyancsak ebben az esztendőben tervbe van véve a szentgotthárdi járási könyvtárat is 16 ezer kötetes állománnyal./MTI/

②

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1953. október 25. 7 óra 10 perc

AZ ÓRAGRAFIKONOS MÓDSZER BEVEZETÉSÉVEL ES A FOKOZOTT ELLENŐRZÉSSEL JELENTŐSEN MEGJAVÍTHATJÁK MUNKÁJUKAT A GYŐR-MEGYEI GÉPÁLLOMÁSON
vid Sz/PE No P 1953. október 25.

A Győr-megyei gépállomások még az elmúlt napokban is hátul kullogtak az őszi szántás-vetési munkákban. Kevesen követik olyan traktorosok példáját, mint Tóth Lajos az ásványrárói gépállomás legjobbjá, aki 362 normálhold őszi talajmunkát végzett el eddig.

A mosonmagyaróvári gépállomáson az elmúlt napokban megbeszélésre hívták össze a mezőgazdászokat, brigádvezetőket, hogy kölcsönösen segítsék a traktorosokat az óragrafikonos módszer bevezetésében. A megbeszélés után elsőnek Mészáros Ferenc, a gépállomás legjobb traktorosa próbálta ki az óragrafikont. G. 35-ös traktorával 451 öl hosszú földön egy fordulót 65 perc helyett 38 perc alatt végzett el. Az eredmény közel kétszáz százalékos teljesítmény, feleannyi idő alatt felszántotta egy műszak normáját. Mészáros Ferenc azonban nem kapott kellő támogatást a gépállomás szakembereitől. A körzeti mezőgazdász is úgy nyilatkozott, hogy körülményes ezzel a módszerrel dolgozni. Így aztán a mosonmagyaróvári traktorosok nem követték Mészáros Ferenc példáját és a gépállomás most is a sereghajtók között kullog az őszi munkák elvégzésében.

A mosonszentjánosi gépállomáson a körzeti szerelők hibájából állnak hetekig a gépek. Ipacs János körzeti szerelő az őszi szántások ideje alatt egyszer sem látogatta meg a körzetébe tartozó gépeket. Az ellenőrzés hiánya folytán sok hanyagság történik a gépek karbantartásánál és így sokszor adódik olyan hiba, ami miatt hosszú időre kiesnek a gépek a munkából.

A megyei gépállomás központ dolgozóira hárul az a feladat, hogy gondot fordítsanak az ellenőrzésre, az egyéni felelősségre és nagyobb segítséget adjanak a traktorosoknak, hogy az óragrafikonos módszer bevezetése minél előbb elterjedjen a megyében. Csakis így érhetik el, hogy az utolsók közül az elsők közé kerüljenek a November 7. tiszteletére indult versenyben. /MTI/

II

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1953. október 25. 7 óra 15. perc

A BOROTAI GEPÁLLOMÁS KÉT BRIGÁDJA A JÓ ÉS A ROSSZ MUNKA TÜKRÉBEN

vid KE/PE No P 1953. október 25.

Jánoshalma község határában, a termelészövetkezetek és csoportok földjén a borotai gépállomás az "Ország legjobb gépállomás brigádja" címmel kitüntetett "Táncsics" és a hátulkullogó "Petöfi" traktoros brigád végzi a munkát.

A "Táncsics" brigád vezetője Repce János kétszeres jelvényes sztahanovista az őszi munkálatoknál is lelkiismeretesen végzi feladatát. A gépeket kevés üresjáráttal, szakszerűen irányítja. Naponta gondoskodik az élezett ekevasakról is. Rendszeresen végzi a traktorosok körében a munka minőségének ellenőrzését. A brigád tagjai a száraz, gazos talajon szántás előtt keresztbe-hosszába megtárcsázzák a földet. A nyolctagu brigád négy erőgéppel éjjelnappal végzi a munkát. A műszakátadásnál lezsírozva, átnézve adják át egymásnak a gépeket.

A brigád éves tervét eddig már 163 százalékban teljesítette, a traktorosok közül is valamennyien befejezték évi tervüket. November 7. tisztelőjére újabb vállalást tettek, megfogadták, hogy éves tervükön felül még 558 normálholdon végzik el a talajmunkát.

A brigádok jelenleg a búzát vetik a tsz-ek földjén. A leszerződött vetőszántásból és a vetésből már csak negyven hold hiányzik. Hogy ezzel is mielőbb végezzenek, a két harmincsoros vetőgépjük mellé még egy újabb harmincsorosát állítottak be, hogy meggyorsítsák a munkát. A 684 hold leszerződött mélyszántásból eddig már 427 holdat szántottak fel.

A kiváló "Táncsics" brigád tagjai már nem egyszer segítettek ki társukat, a "Petöfi" traktoros brigádot, amelynek tagjai azonban még így sem vették át a jó munkamódszert. Őszi tervüket mindössze 37 százalékban teljesítették, de nem kielégítő minőségi munkájuk sem. A jánoshalmi "Új alkotmány" termelészövetkezet földjén például két héten át szántott két erőgépük egy 25 holdas táblát s itt se végeztek jó minőségű munkát: sekélyen szántottak és helyenként egy-egy ekofogás maradt szántatlanul. A "Petöfi" brigádnak sürgősen javítania kell munkáján, hogy a jövőben felzárkózhasson kiváló társa mellé. /MTI/

A MAGYAR POSZTÓGYÁR KLUBNAPJÁN A MINŐSÉG JAVÍTÁSÁNAK PROBLÉMÁIT
BESZÉLTÉK MEG

t Á-hm/Bné/PE Sz P

A Magyar Posztógyár kulturtermében szombaton klubnapot tartottak, amelyre meghívták azoknak az üzemeknek, vállalatoknak képviselőit, amelyeknek a Magyar Posztógyár szállítja a gyapjuszövetet. A cél az volt, hogy baráti beszélgetés keretében megtárgyalják, miképpen javíthatják a gyár dolgozói az anyagok minőségét.

Zsédely József, a Férfiruhagyár kétszeres sztahanovista főművezetője a Zsédely-mozgalom elindítója beszédében hangsúlyozta, hogy a jóminőségű áruk gyártásának elengedhetetlen feltétele a minőségi munka ellenőrzése.

- Az én termemben - mondotta - ez kétféle módon történik, egyrészt a hivatalos MEO szerven keresztül, másrészt a társadalmi ellenőrzés útján. Minden dolgozó csak akkor veszi át az új munkadarabot, ha az előző munkaműveletet kifogástalanul végezték el. Így a dolgozó nemcsak másoktól követeli meg a minőségi munkát, hanem önmagával szemben is nagyobb igényeket támaszt.

Ezután beszélt arról, hogy milyen hibákat észleltek a Férfiruhagyár dolgozói a Magyar Posztógyártól kapott szöveteknél. Némelyik anyagnál felpattognak a szálak, másoknál egy végen belül is szineltérések mutatkoznak. Előfordulnak az anyagokban törések és láncszakadások. Van olyan anyag például, amely egyenetlenül zsugorodik és ezért vasaláskor deformálódik. A hibák okát Zsédely József abban látja, hogy a dolgozók széles tömegében nem erősödött meg a munkaverseny mozgalom, s nem tették központi feladattá a minőség javítását. Hiba még az is, hogy a Magyar Posztógyár és a Férfiruhagyár között megkötött kooperációs szerződés nagyrészt csak papíron maradt.

Zsédely József előadásához többen szóltak hozzá. Steiner Imre a Budapesti Textilnagykereskedelmi Vállalat részéről felhívta a figyelmet arra, hogy a textilgyárak MEO-sai a legszigorúbban vizsgálják meg a gyárból kikerült árut, nehogy esetleges rejtett hibák rontsák a szövetek minőségét. A fogyasztóközönségnek azt a kívánságát tolmácsolta, hogy a gyapjuipar új és változatos mintájú szöveteket gyártson.

Beck Ferenc, a Magyar Posztógyár MEO vezetője felszólalásában bejelentette, hogy a jövőben minden új cikk bevezetésekor a műszakiakkal megbeszélést tartanak, hogy ezáltal csökkentsék a gyártás közben előforduló hibákat. A Magyar Posztógyár szorosabbra fűzi

kapcsolatait az egyes vállalatokkal és kereskedelmi szervekkel, hogy ezáltal gyorsabban orvosolni lehessen a felmerülő panaszokat.

Hüvös Endre a Magyar Posztógyár főmérnöke bejelentette, hogy a Magyar Posztógyárban kísérletek folynak 15 ujfajta ujmin-tájú gyapjuszövet előállítására. A kísérletek biztatóak és novemberben megindulnak a próbagyártások is. /MTI/

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

a Gy P A Meteorológiai Intézet jelenti október 25-én, vasárnap
délben: Megnövekszik a felhőzet

Az Atlanti-óceán felől érkező léghullámok Európa nyugati és északi partvidékeinek időjárását borulttá, szelessé, esőssé teszik és egyre mélyebben nyomulnak szárazföldünk belsejébe. Közép-Európa keleti része, valamint a Szovjetunió európai területe fölött tovább tart az anticiklon uralma, amely az északi Jeges-tenger felől hideg légtömegeket szállít az Ural és a Volga vidékére, s itt éjszaka mínusz 7- mínusz 10, sőt mínusz 15 fokos fagyok vannak. Hazánkban szombaton tulnyomóan borult volt az ég s több helyen, főként az ország északnyugati felében kisebb eső hullott. Káldon 9, Kőrmendén 8, Szentgotthárdon és Pápán 5 mm esapadékot mértek. Napközben a hőmérséklet a déli megyékben és a Tiszántúlon 16-19, Pécsen 20, Békéscsabán 21, az ország többi részén 12-16 fokig emelkedett. Ma reggelre az északkeleti megyékben 3-5, másutt 4-7 fokig hűlt le a levegő.

Budapestben szombaton a hőmérséklet napi középértéke 0.9 fokkal, a légnyomás napi középértéke 7.0 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapestben vasárnap 12 órakor a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 mm, mérsékeltén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás hétfő estig: növekvő felhőzet, főként holnap többfelé eső. Mérsékelt, később élénk déli-délnyugati szél, enyhe éjszaka, a nappali felmelegedés mérséklődik. Várható hőmérsékleti értékek az ország területére: hétfőn reggel nyugaton és délen 9-12, másutt 6-9, délben ország-szerte 13-16 fok között.

* * *

A fűtés alapjául szolgáló várható középhőmérséklet hétfőn 10 fok felett lesz. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás

1953. október 25.

15 óra 40 perc

MAGYAR BÉKEBIZOTTSÁGOK ÜDVÖZLŐ TÁVIRATA A FRANCIA BÉKEHARCOSOKHOZ

k OBT/Gy P

1953. október 25.

A francia békeharcosok október 25-én, vasárnap Franciaország több nagyvárosában tiltakozó gyűlést tartanak a bonni és a párizsi háborús egyezmények megkötése ellen.

A magyar békeharcosok szembaton üdvözlő táviratokban köszöntötték a francia hazafiakat. A Budapesti Békebizottság a párizsi békeharcosokhoz intézett táviratot, Szeged békebizottsága Toulouse békeharcosaihoz, Szabolcs-Szatmár megye békebizottsága pedig a marseillesi hazafiakhoz. /MTI/

NAGYKANIZSÁN MEGNYITOTTÁK A THURY GYÖRGY MUZEUM ELSŐ ÁLLANDÓ KIÁLLÍTÁSÁT

Vid L Gy P

1953. október 25.

Vasárnap délelőtt 11 órakor ünnepélyes keretek között nyitották meg új otthonában a nagykanizsai Thury György Múzeum első állandó történeti-, néprajzi és olajtörténeti kiállítását. A népművelési minisztérium képviselőjében Szabolcska Ferenc mondott megnyitó beszédet.

Kilenc teremben rendezték meg a kiállítást. A múzeum gazdag anyagából a látogatók megismerkedhetnek Nagykanizsa város fejlődésével, egyik terem például a nagykanizsai végvár történetét mutatja be, amelynek dokumentumaiból hősi éposz tárul a látogatók elé. A kiállítás bemutatja Kiskomárom és környékének festői népművelését, valamint a zalai föld kinése: az olaj feltárásának pártatlanul érdekes történetét. /MTI/

ISKOLÁSOK A MECSEKEN

Vid L Gy P

1953. október 25.

Egy hete, hogy a Mecseken lévő 30. számú úttörőtáborba a barcsi állami általános iskola harmadik osztályából 35 kisleány érkezett. Itt töltik jó tanulásuk jutalmát: háromhetes ingyenes őszi üdülésüket.

A szobákban, a tantermekben hatalmas cserépkályhák árusztják a meleget. Ittlétük egész ideje alatt délelőttönként rendszeres tanítás folyik az üdülőben, szabadidejüket pedig rajzolással, kézimunkázással, társasjátékkal és kirándulással töltik. A kis iskolások napi ötszöri bőséges étkezésben részesülnek.

Vasárnap délelőtt a Lapis-vadászházhoz rándultak ki. A kirándulást társasjáték, labdázás, éneklés tette még vidámabbá. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 8. kiadás

1953. október 25.

16 óra 10 perc

VEVŐANKÉTOT TARTOTT A MAGYAR DIVATCSARNOK

t BM/BM/Gy Sz P 1953. október 25.

Vasárnap délelőtt a Magyar Divatcsarnok a Fővárosi Vigaszínházban vevőankétot tartott. A vásárlók felszólalásaikban és a kiosztott közvéleménykutató lapokon írásban is kifejtették panaszait, javaslataikat, s hogy milyen mintájú anyagokat, milyen új ruhákat és egyéb cikkeket szeretnének vásárolni.

Az ankéton a Textilmintagyártó Vállalat kiállította azt a mintegy 500-féle tavaszi-nyári textilárut, amelyek a jövő év tavaszán kerülnek majd az áruházakban és üzletekben a vásárlók elé.

Az ankét során Fáy Károlyné elmondta: nagyon helyesnek tartja, hogy megrendezték az ankétot és megismertették a jövő tavaszitextilárúkat, így már előre kiválaszthatják azt az anyagot, amelyből majd ruhát varratnak. Budai Györgyné, az áruház egyik vásárlója arról beszélt, hogy "Gabi" nadrágot akart vásárolni kisfiának, de a megfelelő méret csak a raktárban volt és az eladó nem hozta fel az osztályra. Kérte, hogy a raktáron lévő cikkeket az osztályokon is árusítsák. Sziraki Jánosné javasolta, hogy a pamutvásárlók számára állítsanak fel az áruházban gombolyítót. Többen kérték, hogy a férfi ruhákat bővebb választékban és jobb minőségben készítsék, s a kis gyerekek számára ne csak rézsaszin és világoskék, de sötétebb színű, belül bolyhos, meleg tipegőket is készítsenek.

Az ankét neves fővárosi művészek vidám műsorával és divatbemutatóval ért véget. Mintegy 40-féle, a Magyar Divatcsarnokban vásárolható őszi-téli női, férfi és gyermekruhát mutattak be. /MTI/

MEGNYILT A SZÉKSZÁRDI MEZŐGAZDASÁGI KIÁLLITÁS

Vid Gy P 1953. október 25.

Székszárdon vasárnap reggel nyílt meg a megyei mezőgazdasági kiállítás. A 25 holdas vásártéren már a megnyitáskor közel ötezer ember gyűlt össze, hogy megtekintse a kiállítás tanulságos anyagát. A kiállítást Serflek Gyula, földművelésügyi miniszter-helyettes nyitotta meg.

A 120 méter hosszú, terményekkel megrakott növénytermesztési pavilonban nagy érdeklődés kíséri a tamási "Vörös szikra" tsz kiállított terményeit. A tsz 42 holdas, keresztisorosan vetett búzája 18 mázsás átlagtermést adott.

/Folyt.köv./

L

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 9. kiadás

1953. október 25.

16 óra/perc

/Megnyilt a székszárdi...folyt./ Vid Gy P

A zombai "Vörös Csillag" tsz 218 mázsás cukorrépa holdankénti terméséről számol be. A juhéi állami gazdaság a bonyhádi pirosterka, magas tejhozamáról híres szarvasmarha állományából mutat be, amelynek a Terka nevű tehene első díjat nyert el. Sokan megnézték Kakas János 6-holdas döbröközi egyénileg dolgozó paraszt társai tájfajta kancáját is, amely az egyéni kiállítás első díját kapta. Sok látogatója volt az emlézeti és vadászati pavilonnak is, ahol a Tolna megyei erdők növényvilágából és a dunai ártér vadállományából adnak mutatét.

A gépállomások működés közben ismertetik az egyes géptípusokat.

A kiállítást, amelyen számos lacikonyha és barkóstoló is várja a vendégeket, a déli órákig közel 10.000 székszárdi és környékbeli dolgozó paraszt tekintette meg. A kiállítás november 1-ig lesz nyitva. /MII/

A VASÁRNAP REGGEL VÉGZŐDŐ MŰSZAKBAN FELSZINRE KÜLDTÉK A TERVEN FELÜL KITERMEIT 900-IK TONNA SZENET A TATABÁNYAI XII-ES AKNA BÁNYÁSZAI

i Vid Hbj/Gy P 1953. október 25.

Rögen látott győztes széncsatát vívtak a szombat reggeltől vasárnap reggelig tartó műszakban a tatai szénmedence bányászai. Vasárnap reggel összesen 12 akna tornyán gyulladt ki a napi tervek teljesítését hirdető ötágu vörös csillag. A Tatabányai Szénbányászati Tröszt bányászai napi tervüket 108.9 százalékra teljesítették.

Különösen a XII-es akna bányászai dolgoztak jól. A szombatra előírt tervük 128.7 százalékra teljesítésével vasárnap reggelre felszínre küldték az októberi esedékes tervükön felüli kilencszázadik tonna szenet is.

Vasárnap, a reggeli órákban újabb győzelem született a tatabányai XII-es aknában. A "Szocialista Munka Hőse" jelvénnel kitüntetett Pruzsina Mihály sztahanovist frontmaster brigádja havi tervének 185 százalékos teljesítése mellett felszínre küldte az 1500-ik terven felül termelt csille szenet is.

A November 7. tisztelőtőre indult versenyben a szombaton elért 125.8 százalékos napi tervteljesítésükkel tovább növelték előnyüket a VIII-as akna bányászai is, akik vasárnap reggelig 1750 tonna szenet adtak a hazának esedékes havi tervükön felül. /MII/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 9. kiadás

1953. október 25.

16 óra/nap

/Megnyilt a székszárdi...folyt./ Vid Gy P

A zombai "Vörös Csillag" tsz 218 mázsás cukorrépa holdankénti terméséről számol be. A juhéi állami gazdaság a bonyhádi pirostarka, magas tejhozamáról híres szarvasmarha állományából mutat be, amelynek a Terka nevű tehene első díjat nyert el. Sokan megnézték Kakas János 6-holdas döbröközi egyénileg dolgozó paraszt tamási tájfajta kancáját is, amely az egyéni kiállítás első díját kapta. Sok látogatója volt az emfázeti és vadászati pavilonnak is, ahol a Tolna megyei erdők növényvilágából és a dunai ártér vadállományából adnak mutatót.

A gépállomások működés közben ismertetik az egyes géptípusokat.

A kiállítást, amelyen számos lacikonyha és barkóstoló is várja a vendégeket, a déli éráig közel 10.000 székszárdi és környékbeli dolgozó paraszt tekintette meg. A kiállítás november 1-ig lesz nyitva. /M II/

A VASÁRNAP REGGEL VÉGZŐDŐ MŰSZAKBAN FELSZINRE KÜLDTÉK A TERVEN FELÜL KITERMELT 900-IK TONNA SZENET A TATABÁNYAI XII-ES AKNA BÁNYÁSZAI

i Vid Hbj/Gy P 1953. október 25.

Rögen látott győztes széncsatát vívtak a szombat reggeltől vasárnap reggelig tartó műszakban a tatabányai szénmedence bányászai. Vasárnap reggel összesen 12 akna tornyán gyulladt ki a napi tervek teljesítését hirdető ötágú vörös csillag. A Tatabányai Szénbányászati Tröszt bányászai napi tervüket 108.9 százalékra teljesítették.

Különösen a XII-es akna bányászai dolgoztak jól. A szombatra előírt tervük 128.7 százalékra teljesítésével vasárnap reggelre felszínre küldték az októberi esedékes tervükön felüli kilencszázadik tonna szenet is.

Vasárnap, a reggeli órákban újabb győzelem született a tatabányai XII-es aknában. A "Szocialista Munka Hőse" jelvényt kitüntetett Pruzsina Mihály sztahanovist frontmaster brigádja havi tervének 185 százalékos teljesítése mellett felszínre küldte az 1500-ik terven felül termelt csille szenet is.

A November 7. tisztelőtőre indult versenyben a szombaton elért 125.8 százalékos napi tervteljesítésükkel tovább növelték előnyüket a VIII-as akna bányászai is, akik vasárnap reggelig 1750 tonna szenet adtak a hazának esedékes havi tervükön felül. /M II/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 10. kiadás 1953. október 25. 16 óráig

"AZ ÉLETKÉP FEJLŐDÉSE" CIMMEL FESTŐSZETI KIÁLLÍTÁS NYILT A HÓDMEZŐVÁSÁRHELYI MUZEUMBAN

Vid Gy P 1953. október 25.

Hódmezővásárhelyen a Tornyai János-muzeumban vasárnap a budapesti Szépművészeti Múzeum rendezésében megnyílt "Az életkép fejlődése" című kiállítás, amelyet vidéken most rendeztek meg először.

Az első terem az életkép-festészet virágkorát mutatja be a XVII. század művészeinek alkotásain keresztül. Ekkor már az életkép-festészet önálló festészeti műfaj. A második teremben a XIX. század kiváló külföldi és magyar festőinek műveit láthatjuk. A harmadik teremben a XIX. századbeli realista mesterek képei ragadják meg a látogató figyelmét.

A kiállítást vasárnap délelőtt Redő Ferenc, a Szépművészeti Múzeum főigazgatója nagyszámú érdeklődő jelenlétében nyitotta meg. Megnyitó beszédében hangsúlyozta, hogy a szocializmus korszakának művészetében fontos szerepet tölt be az életkép-festészet, amely a szocialista ember építő munkáját és a mindennapi élet tipikus jelenségeit örökíti meg.

Hódmezővásárhely dolgozói nevében Oláh Mihály, a városi tanács végrehajtó bizottságának elnöke mondott köszönetet a kiállítás megrendezéséért./MTI/

BÉKÉSI MEGYE VASÁRNAPI KULTURESEMÉNYEI

Vid Gy P 1953. október 25.

Vasárnap délelőtt képzőművészeti kiállítás nyílt Békéscsabán, amelyen 40 Békés megyei művész mutatja be alkotásait először együttes kiállításon. A megnyitás napján a megyei tanács népművelési osztálya 15.000 forint értékben vásárolt festményeket a falusi kulturotthonok számára.

x x x

Békés megyében egyre szaporodik a kulturotthonok száma. Vasárnap délután a mezőgyáni és a dombiratosi kulturotthonokat Horváth László, a megyei tanács népművelési osztályának vezetője adta át reméltetésének. Mindkét községben a helyi kulturotthonok vidám műsora követte az avatási ünnepséget.

x x x

Vasárnap délután megnyílt Békés megye harmadik járási könyvtára, a sarkadi járási könyvtár. Az új járási könyvtár mellett a járás községi könyvtárai is további 3.000 kötet könyvvel gyarapodnak./MTI/

II

B 11. kiadás 1953. október 25.

16 óra 50 perc

A GÉPGYÁRTÁSTECHNOLÓGIAI KONFERENCIA BEFEJEZTE TANÁCSKOZÁSÁT

t TP/SZE/Hbj/Gy P 1953. október 25.

A Gépipari Tudományos Egyesület technológiai szakosztálya és a Méréstechnikai és Automatizálási Tudományos Egyesület által rendezett gépgyártástechnológiai konferencia vasárnap befejezte tanácskozását. A vasárnapi ülésen Bogáti Dezső, a Gépipari Technológiai Intézet helyettes igazgatója "Gyártásfejlesztés és gépesítés" címmel tartott előadást.

- A konferencián elhangzott előadások a termelékenységet fokozó korszerű eljárásokat, megoldásokat ismertették, - mondotta. - Minden előadás részleteiben tárgyalta a gyártás egy-egy fázisát, rámutatott a technika fejlesztésének fontosságára és kihasználásának előnyeire. A korszerű technológia bevezetése azonban megköveteli a teljes termelési folyamat korszerűsítését, azaz: áttérést a fejlettebb gyártási rendszerre, mert csak ez teszi lehetővé az új technika gazdaságos kihasználását. A kollektiv-eljárás alkalmazása is főleg akkor eredményes, ha azonos munkadarabok kerülnek a gépre.

Bogáti Dezső ezután ismertette a Gépipari Technológiai Intézet által kidolgozott korszerű gyártási módszereket, ezeknek alkalmazási módját és ezen a téren elért eredményeket.

- A tervszerű gyártás széleskörű bevezetése - hangsúlyozta - lehetővé teszi, hogy az egyes üzemekre jellemző kapcsolódást, hűvégi hajrát kiküszöböljük. Célunkat csak akkor érhetjük el, ha a termelési folyamat minden részét megvizsgálva, nem külön-külön oldjuk meg a részletfeladatokat, hanem azokat összefüggésében, mozgásában vizsgáljuk. A gyártásban a termelés fokozásához vállalatunk elsősorban a megmunkáló-gépek számának növelését irányozták elő, a gépeken pedig a megmunkálási főidők csökkentésére fordították teljes energiájukat. Közben elhanyagolták a mellékidők csökkentésének a problémáit és a foglalkozást a műszaki irányítás kérdéseivel. Nem fektettünk tehát súlyt a termelés teljes folyamatára. Világos, hogy az elhanyagolt területek a termelés gátlóivá, akadályává lettek. Ez legmutatkozott nemcsak a termelés fokozása terén, hanem gyakran a már elért termelési szint megtartásával kapcsolatban is. Egyes vállalatoknál főleg a főidők csökkentésének a problémáival foglalkoztak, amikor a főidők egyes munkadaraboknál csak másodperceket tettek ki és ugyanakkor sok-sok percet jelentő mellékidő kihasználatlanul vészett el. Ezek a hiányosságok csak akkor tűntek fel igazán, amikor az ütemes gyártás lehetőségeit vizsgálva megállapítottuk, hogy egy gyárban a három műszak munkájából egy teljes műszakot szerzőszámcsere-re fordítottak.

/Folyt. köv./

7

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1953. október 25.

17 óra - perc

/A gépjárműgyártástechnológiai konferencia...1.folyt / t TP/SzR/Hbj/Gy P

Még jellemzőbb képet kapunk, ha ezt vizsgáljuk, hogy egy-egy alkatrész, amíg teljesen elkészül, a gyáron belül mekkora utat tesz meg. Nem ritka az eset, amikor ez az út 2-4 kilométert is jelent és a szállítási idő a teljes megmunkálási időt is meghaladja.

- Gazdaságpolitikánk - mondotta a továbbiakban - amely gépiparunk területén bizonyos mértékben átcsoportosítást ír elő, alkalmas az erőnk felmérésére, a tervszerű gyártás feltételeinek megteremtésére, a fejlettebb gyártásra való áttérésre. Ha ezt most nem végezzük el, akkor súlyos felelősséget vállalunk, mert szocializmust építő életünk megkívánja a termelés gyors emelését. Ezért is szükség van a fejlett gyártási rendszer bevezetésére. Olyan gyártásra van szükségünk, ahol a munkadarab folyamatosan egyirányban halad, a műveleti sorrendnek megfelelően. Minden munkadarab előre meghatározott munkahelyre kerül, előírt időben. Az ilyen gyártási rendszerrel a teljes tervszerűség előre lefektethető, nyilvántartható és ellenőrizhető. Így az üzemvezetés áttekinthető és a technológia fejlesztése a követelményeknek megfelelően ütemezhető. A fejlett gyártási rendszer alkalmazása a műszaki vezetést felszabadítja a túlterhelt adminisztráció alól. Első feladat a munka megkezdésénél az adott helyzet felmérése. A szovjet szakirodalom felhívja figyelmünket arra, hogy pontos felvételezésre van szükség. A Gépipari Technológiai Intézetet ebben az évben megbízták, hogy ezeket a felméréseket a Fémáru- és Szerszámgyárban a MÁVAG-ban, a Szállítóberendezések Gyárában, a Ganz Vagongyáron, valamint a Vörös Csillag Traktorgyárban végezze el. Az üzemek kijelölése kedvező volt, mert mindegyik gyárban foglalkoznak a helyes gyártási út kialakításával, így a tudományos intézet és az üzem feladata összekapcsolódott.

Az előadó a továbbiakban ismertette a felmérések módszereit, valamint az ezen a téren elért eredményeket. A Fémáru- és Szerszámgyárban 20.000 műveletet dolgoztak fel és két esztendő tipusnál hét ciklust alakítottak ki. A felmérés során készített táblázatok a Fémáru- és Szerszámgyárban, például a tengelyek megmunkálásánál, azt mutatta, hogy az ezekkel kapcsolatos munka a jelenlegi gyártásnál 86 megmunkáló gépet terhel, míg az átrendezés után a tengelyek megmunkálásához 19 szerszámgyép elegendő lesz, ha azok megfelelően vannak leterhelve.

- A korszerű gyártási mód megköveteli - folytatta Bogáti Dezső - hogy üzeminket megfelelő készülékekkel szereljük fel.

/Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1953. október 25. 17 óra perc

/A gépgyártástechnológiai konferencia...2.folyt./ t TF/SzE/Hbj/ly P

A Szovjetunióban ugynevezett összerakható készülékrendszert alkalmaznak. Ma nálunk az a helyzet, hogy minden munkadarabhoz és minden művelthez külön készüléket használunk, amelyeknek megtervezése és elkészítése hosszú időt vesz igénybe. A szovjet módszer lényege, hogy a készüléket összerakható rendszerből - alkatrészekből - alakítják ki. Az egyes szerkezeti elemek egymás között cserélhetők, kopásállóak, különböző kombinációban többféleképpen szerelhetők össze. Az összerakható készülékek alkalmazásával az egyik szovjet gyárban a készülékeknek a három-négyhetes elkészítési idejét öt-hét órára csökkentették. A szerszám-tervezés területén ugyanebben a gyárban 1950-ben közel 9000 munkaórát, 1951-ben 16.000 munkaórát szabadítottak fel egyéb munkák elvégzésére. Az összerakható készülékekkel 1951-ben 62 tonna anyagot takarítottak meg.

Bogáti Dező előadásának összefoglalójában hangsúlyozta, hogy a fejlettebb gyártási rendszerre történő áttérés megköveteli a tipustechnológia kialakítását, a munkahelyek fokozottabb gépesítését és jobb ellátását a szükséges készülékekkel.

Fonó Ervin, a Gépi Adatfeldolgozó Vállalat igazgatója a korszerű gyártással kapcsolatban hangsúlyozta, hogy a Gépi Adatfeldolgozó Vállalat dolgozói már eddig is jelentős segítséget nyújtottak az üzemeknek a sok tízezernyi adatnak gépi uton történő feldolgozásával. Szász György a kohó- és gépipari minisztérium részéről rámutatott, hogy a Gépipari Technológiai Intézet a korszerű gyártási folyamat kidolgozásával kapcsolatban végzett munkájával már eddig is nagy segítséget nyújtott iparunknak.

Számos további hozzászólás után Besnyő László, a Gépipari Technológiai Intézet igazgatója felhívta a résztvevők figyelmét, hogy a gyártási folyamatok felülvizsgálásánál különösen nagy figyelmet kell fordítani a nehéz fizikai munkák kiküszöbölésére, valamint pártunk és kormányunk célkitűzéseinek megfelelően, a munkavédelmi szempontok érvényesítésére.

A konferencia résztvevői ezután határozatot fogadtak el, amelyben megállapították, hogy a korszerű technológiai eljárások növekedésének, a minőség javításának, a termelékenység emelésének a meglévő gép- és helykapacitások jobb kihasználásának legfontosabb és eleghetetlen előfeltétele, hogy gyáraink adottságainak megfelelően bevezessék a folyamatos gyártást.

A konferencia résztvevői ennek érdekében megteszik javaslataikat a kohó- és gépipari minisztérium, a Gépipari Technológiai Intézet, valamint a Gépipari Tudományos Egyesület és a Méréstechnikai és Automatizálási Tudományos Egyesület felé./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1953. október 25.

17 óra/perc

NAGY SIKERREL MUTATTÁK BE A PRÁGAI NEMZETKÖZI RUHÁZATI VERSÉNY
DIJNYERTES MODELLEIT

t Sz-AM/Gy Sz MP 1953. október 25.

A Prágában nemrég lezajlott Nemzetközi Ruházati Versenyen a szovjet ruházati ipar mögött a magyar ruházati ipar bemutatott modelljei második díjat nyertek. A díjnyertes modelleket vasárnap délelőtt mutatták be az Építők Rózsa Ferenc Kulturotthonában. A bemutatás előtt Kiss Árpád könnyűipari miniszter mondott megnyitóbeszédet:

- A prágai versenyen résztvett és a most bemutatásra kerülő ruhák többsége nagyüzemi gyártásra alkalmas, - mondotta - s néhányuk már folyamatban is van a gyártása.

A bemutatón először különböző munkaruhákat láthattak a megjelentek: kockás flanel anyagból turai népviselet után készült téli háziruhát, klot köténnyel, erős vászonból készült, kabát nélkül is hordható ipari munkaruhát, sötétkék pamutvászon irodai munkaköpenyt.

Ezután sporthoz és kiránduláshoz alkalmas modellek következtek: tornaruha, melegítő, szövetszoknya ugyanabból az anyagból készült mellénnyel és színes pullóverrel, lóden sport kosztüm, kockás, barchentbéléssel és ugyanolyan bluzzal.

Sok izléses, célszerű otthoni ruhát is bemutatottak. Különösen szép volt egy világoskék lenvászon, gépi tűzéses kötényruha piké bluzzal, erősebb nők részére tervezett pettyes kartonruha farkasfog diszitással és egy háromrészes háziruha: egyszínű alj, pasztellszínű bluz és kockás kötény.

Ezután sok, változatos szabású pamut, lenvászon és műselyem nappali ruha bemutatására került sor. Változatos szabású, bő és egyenes hátú, gyapjuszövet, ballon és mindkétoldalon viselhető lóden kabátot, valamint több újszerű megoldással készült kosztümöt is láthattak a bemutatón megjelentek.

Nagy tetszést arattak a különleges alkalmakkor viselhető tisztaselyem, műselyem, műselyemhantung és műselyemtűt, továbbá nyersselyem ruhák, valamint a bemutatott kis és nagy estélyi, kintüntetések, fogadások alkalmával viselhető ruhák. Az ugyancsak különleges alkalmakra tervezett szövetrohák között bemutatották azt a sötétkék tropikál szövetrohát, fehér piké betétrel, amely áruházainkban már kapható is.

A most megismert modelleknél az eddigieknél sokkal inkább felhasználták a ruhák diszitéséhez a különböző népi motívumokat, himzéseket. Az anyák öröme nagy sikerrel mutatták be a kislány, kislány és a serdülő lányka-ruhamodelleket. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1953. október 25.

17 óra 50 perc

MŰSZAKI ANKÉTOT TARTOTTAK VASÁRNAP AZ ÁSVÁNYBÁNYÁSZAT LEGJOBB DOLGOZÓI ÉS VEZETŐI

t Hbj/B/Gy P

Vasárnap a Budapesti Ásványórlő Vállalat, a Délbudai Ásványbánya Vállalat, a Dorog-Pilisi Ásványbánya Vállalat, a Mátrai Ásványbánya Vállalat, Börzsönyi Ásványbánya Vállalat és Ásványbányászati Szolgáltató Vállalat legjobb dolgozói, műszaki vezetői Budapesten műszaki ankétot tartottak, amelyen megtárgyalták az elkövetkező hetek feladatait. A tanácskozáson Molnár Pásztor, a nehézipari minisztérium ásványbányászati igazgatóságának vezetője mondott beszédet, amelyben rámutatott:

- Az iparág jól dolgozott az elmúlt esztendőben. Akadnak azonban bőven hibák is, így például az, hogy a dolgozók nem használják ki megfelelően a munkaidőt, nem törekednek eléggé a munkák észszerűsítésére, megkönnyítésére, s a rendelkezésre álló gépeket sem használják ki megfelelően. Számos követelményt és kívánnivalót hagy még maga után a munka verseny is. Sokhelyütt csak egy-kétnapos, sőt néhány hetes késéssel hozzák nyilvánosságra az eredményeket. A jelentős termelési eredmények még nagyobbak lehetnének, ha a termelési értekezleteken az egyes vállalatok vezetői részletesen ismertetnék a dolgozókra háruló feladatokat és jobban támaszkodnának a dolgozók kezdeményezésére.

A továbbiakban részletesen foglalkozott az egyes vállalatok munkájával, majd referátumát így fejezte be:

- A még nagyobb feladatok megoldását csak úgy tudjuk megoldani, ha a műszaki vezetők többet foglalkoznak a középkaderekkel, megszervezik a szaktanfolyamokat, az újító- és sztahanovista körökben támogatást nyújtanak a fizikai dolgozóknak, az eddiginél is nagyobb gondot fordítanak a munkavédelmi előírások betartására.

A részletes tájékoztató után számos felszólalás hangzott el. A felszólalók zöme keményen megbíráta a vállalatok vezetőit, illetve az ásványbányászati igazgatóságot, mert nem minden esetben teremtették meg a munka műszaki előfeltételeit, nem gondoskodtak a zavartalan szállításról.

Az ankét további során Biczók József, a Délbudai Ásványbánya Vállalat budatétényi üzemének vajúra, november 7. tiszteltére vállalta, hogy december 5-re befejezi éves tervét. Kálman György, a Mátrai Ásványbánya Vállalat főmérnöke versenyre hívta Lévai Lajost, a Délbudai Ásványbánya Vállalat főmérnökét és ennek során vállalta, hogy a vállalat negyedik negyedéves tervét 110 százalékra teljesíti. Egyben a Mátrai Ásványbánya Vállalat dolgozóinak nevében versenyre hívta a Délbudai Ásványbánya Vállalatot.

/Folyt.köv./

II

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1953. október 25. 18 óra-perc

/Műszaki ankétot tartottak...folyt./ t Hbj/B/Gy P

A több mint harminc felszólalás után az ankét résztvevői határozatot fogadtak el, amelyben a többi között javasolták a műszaki vezetőknek, hogy értekezleteken ismertessék a közép-káderekkel az egyes termelési feladatokat, viszont a közép-káderek kísérik állandóan figyelemmel és ellenőrizzék a versenyvállalásokat. Ugyancsak határozatban foglaltak állást amellett, hogy ki kell szélesíteni a munkamódszerátadást és az eddiginél nagyobb gondot kell fordítani a karbantartók munkájára. /MTI/

VASÁRNAP IS SZÁNTOTTAK A SURJÁNI TRAKTOROSOK

Vid Gy P 1953. október 25.

A surjáni állami gazdaságban az őszi vetés befejezése után 1.100 hold mélyszántási előirányzatuk teljesítéséhez fogtak a traktorosok. Szombat estig mintegy 250 holdon végezték el a munkát. Több surjáni traktoros vasárnap is szántott. A gazdaság szajoli üzemegységében például idősebb Gázsó József és ifju Süveges Dániel gépe forgatta a földet. Ifju Süveges szombat este a rádión keresztül értesült édesapja újabb magas kitüntetéséről. A fiatal traktoros elhatározta, ezután még jobb eredményt ér el, minden munkára alkalmas percet még jobban kihasznál. Arról a tábláról, ahol szombat este befejezte a munkát, - bár édesapja még nem érkezett vissza Budapestről - vasárnap reggel új munkahelyére vezette traktorát és 9 órakor megkezdte a szántást. Ifju Süveges Dániel délután 3 óráig több mint 5 normálhold mélyszántást végzett el.

Idős Gázsó József vasárnap reggel gépe hibás kuplungját javította meg, 9 óra körül azonban már az ő gépe is dolgozott. Délután 3 óráig Gázsó József teljesítménye is meghaladta az 5 normálholdat. /MTI/

TL

B 17. kiadás

1953. október 25.

18 óra 15 perc

ANKÉTOT TARTOTTAK A KÖZÉPDUNÁNTULI SZÉNÁNYÁSZATI TRÖSZT LEGJOBB MŰSZAKI DOLGOZÓI ÉS SZTAHANOVISTÁI

i Vid Hbj/B Gy P 1953. október w5.

Vasárnap délelőtt a Középdunántuli Szénbányászati Tröszt vállalatainak és üzemének kiváló dolgozói, sztahanovisták, műszaki vezetők Veszprémben értekezleten tárgyalták meg a negyedik negyedévi terv teljesítésének feladatait. Az ankétot részt vett Besze Vilmos nehézipari miniszterhelyettes is.

Hidasi István trösztigazgató beszámolójában rámutatott, hogy a középdunántuli bányászok az év első felében jó munkájukkal elnyerték a minisztertanács és SZOT vándorzászlaját. A harmadik negyedévben azonban elmaradtak a terv teljesítésében. Kevesebb szennert adtak a népgazdaságnak, pedig mindennapi életükben bőven érezhetik a kormányzat gondoskodását. A kormányprogram lakást, olcsóbb ruházati és élelmicikket juttat a bányászoknak s a közelmúltban megjelent minisztertanácsi határozat gondoskodik a bányászok jobb üzemi élelméről, szociális és kulturális igényeik legmesszebbmenő kielégítéséről.

- Nem tűrhetjük - mondotta - hogy a kedvezmények elfogadása mellett kötelezettségeinket ne teljesítsük. Vissza kell szerezni jó hírnevünket s becsülettel eleget kell tennünk a tervnek.

A továbbiakban feltárta azokat a hibákat, amelyek gátlói a termelésnek. Kifejtette, hogy egyes vállalatok elhanyagolják a feltárást, nem törődnek a munkaversennyel, pedig a műszaki adottságokat a vezetők megteremtették. Az elmaradóknek követniük kell a várpalotaiak példáját, akik elmaradásukat behozva, szombat estig esedékes tervüket 101.6 százalékra teljesítették.

Az értekezlet résztvevőinek nagy érdeklődését mutatta, hogy a beszámolóhoz tizenkilencen szóltak hozzá. A hozzászólásokból és elhangzott versenykihívásokból a bányászok harci akarata tünt ki, mert mindannyian kijelentették, hogy a minisztertanács és SZOT vándorzászlaját továbbra is megtakarják védeni. Birálták a tröszt és vállalatvezetőség munkáját és a további munkát előmozdító jó, komoly javaslatokat tettek.

Az értekezlet résztvevői egyhangulag elhatározták, hogy versenyre hívják a Nógrádi Szénbányászati Tröszt dolgozóit. A versenyfelhívásban vállalják, hogy a negyedik negyedévi tervüket 1.5. százalékkal túlszámalyják, a vastám biztonság fokozottabb felhasználásával csökkentik a bányafa és szélvészka felhasználást és ezzel félmillió forintot takarítanak meg. Megfogadták azt is, hogy az igazolatlan mulasztók számát a jelenlegi 1.3-ról egy százalékra csökkentik. /MTI/

7

B 18. kiadás 1953. október 25. 18 óra perc 40

NAGY SIKERREL ZÁRULTAK AZ ŐSZI VÁSÁROK

Vid Gy Sz P 1953. október 25.

A nyiregyházi vásáron

Vasárnap a gyönyörűen feldiszitett pavilonokban mintegy 80-100.000 látogató vásárolt a sokmillió értékű árutömegből. A termelészövetkezetek és egyénileg dolgozó parasztok ruházati cikkekkel, cipőkkel, csizmákkal térnek haza az őszi vásárról. A dolgozók vásárlási kedvét mutatja a szombat estig eladott árumennyiség is. A vásár első napján több mint ezer női kabátot, 890 férfiöltönyt, 6630 pár cipőt, 230 tüzhelyet, 200 ábresztőórát, 70 kerékpárt, 34 rádiót és 24 konyha- és szobabutort adtak el. Mezőgazdasági terményekben is nagy választék volt. A hajdunánási "December 21" termelészövetkezet több mint 90 mázsa rizst hozott, bőven jutott a vásárra a holdanként 40 mázsás rizstemésből. A demecseri földművesszövetkezet 130 mázsa elsőosztályú Jonathan almát, több mázsa szőlőt és körtét árusított.

Nábrád község "Békeharcos" termelészövetkezetében a vásárt megelőző nap osztották ki a pénzelőleget, s legtöbben 1500-2000 forinttal jöttek vásárolni. Balogh Sándor csoporttag feleségével együtt már délelőtt 10 órakor több mint 1500 forint értékű árucikket vásárolt.

- Ez csak kis része annak, amit rövidesen a zárszámadáskor kapunk majd, - mondta Balogh Sándor. - 400 munkaegységemre legalább 8000 forint készpénzt, közel 30 mázsa almát kapok az egyéb járandóságok mellett, s így még sok mindent tudok vásárolni.

A békéscsabai őszi vásárnak

130.000 látogatója volt. Vasárnap délig 7 millió forint értékű árucikket, a többi közt 80 kerékpárt, 14 motorkerékpárt, 46 rádiót, 30.000 forint értékű butort adtak el. A tüzhelyek mind elfogytak és pótlásukra még 40 darabot kellett hozni. Az állatvásár forgalma is eddig soha nem látott méretű volt. Rengeteg sertést, szarvasmarhát, lovat hajtottak fel a termelészövetkezetek és egyéni dolgozó parasztok, akik a sikeres állatvásár után sok mindent vásárolhattak az árucikkekben bővelkedő pavilonokban.

Nagy forgalom volt az ételmezési és vendéglátóipari vállalatok pavilonjaiban is. Tükrös szivalaku pavilonban árulták a dobozi földművesszövetkezet édességeit, óriási fonott korsóhoz hasonlóan a békési földművesszövetkezet borait, s mesébeli hordó formájú sátorban itták a Békés megyei vendéglátóipari vállalat pálinkáját és borát.

/Polyt.köv./

II

B 19. kiadás

1953. október 25.

18 óra 15 perc

/Nagy sikerrel zárultak...folyt./ Vid Gy Sz P

Sokan ebédeltek az "Alföldi csárdában", míg mások a lacikonyhák dísznótorosát, flekkeuját, rétesét, lángosát fogyasztották.

A hangulatos vásárt a megye legjobb kulturcsoportjai tették még változatosabbá. A méhkeréki román együttes nagyszámú közönség előtt saredeti gyűjtésű vidéki román népi táncokat mutatott be a szabadtéri színpadon.

A vásárlás után a látogatók vidám zeneszó mellett, kellemesen töltötték idejüket a Széchenyi ligetben felállított kondorosi betyárcsárda másában és a vendéglátóipari vállalat pavilonjában.

Cegléden

Az őszi vásár második napján a ruházati cikkeken kívül különösen nagy volt az érdeklődés a különböző motorok, rádiók és tüzhelyek iránt. A többi között 13 Jáva-motort hoztak eladásra, s a vásár második napján délig már mind a 13 elkelt. Ezenkívül nagyszámban vásároltak 125-ös és 200-as Csepel-motorokat is. A motor új gazdái legtöbbször tszcs-tagok és egyénileg dolgozó parasztok.

A kerékpárok és rádiók is nagy kereslet nyilvánult meg a vásárlóközönség körében. Zsigó György, a csemői "Új élet" tszcs sertésgondozója is megvalósította régi vágyát és rádiót vásárolt.

/MTI/

VASÁRNAP IS JÓ MUNKÁT VÉGEZTEK AZ EGYEKI TRAKTOROSOK

Vid Gy P 1953. október 25.

Az egyeki gépállomás nemcsak Hajdu Bihar megyében, hanem országos viszonylatban is élenjáró. Az egyekieknek 12 erőgép dolgozik a szántás-vetés mielőbbi elvégzésén. Szombat estig a gépállomás 154 százalékra teljesítette éves tervét. Az őszi terv teljesítésében 95 százaléknál tartanak, de őszi talajmunkatervüket már túlteljesítették. 4.972 normálhold előirányzattal szemben október 25-ig 5.312 normálholdon végeztek a talajmunkákkal.

Vasárnap 5 erőgép dolgozott az egyekieknek. Kettő a nagyhegyesi "Micsurin" tszcs-ban, a többi pedig az egyeki termelőcsoportoknál. A nagyhegyesi "Micsurin" tszcs-ban az egyik G.35-ös gép szombaton egész éjszaka szántott; vasárnap is ezt a munkát végezte, a másik gép pedig vasárnap reggel vetéshez kezdett.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 20. kiadás

1953. október 25.

18 órajóperc

/Vasárnap is jó munkát...folyt./ Vid Gy P

Vincze István traktoros ült az erőgépen, mögötte pedig a vetőgép haladt. A csatornák jól előkészített magágyba helyezték az őszi búzát. Vincze István a legmúlt 18 éves, és fiatal léte az élenjárók között van a gépállomáson. Éves tervét már teljesítette. A kedvező idő minden percét kihasználja, ezért dolgozik vasárnap is. Jó munkát végez, vasárnap reggeltől délig 12 holdat vetett be. Ezzel a "Micsurin" traktor földjén már 140 holdon végeztek az őszi búza vetésével, még 120 hold bevetése van hátra. Vincze István DISZ-fiatal, a Gyulai brigád tagja. Országos viszonylatban ez a brigád az első. Vincze Istvánon kívül ebben a traktorosbrigádban dolgozik a többi között Veres Lajos is, akit szombaton jó munkája elismerésül a "Munka Vörös Zászló Érdemrend"-del tüntettek ki. Veres váltótársával, Molnár Lajossal az 1700 normálholdas mezőgazdasághoz csatlakozva megfogadta, hogy 1953-ban 2000 normálholdnak megfelelő munkát végez el. Szombat este már 2.053 normálholdnál tartottak.

A nagy eredmények mesterei az egykei traktorosok, akik jó munkával harcolnak, hogy a november 7-e tiszteletére tett vállalat becsülettel teljesítsék. Az egykeiek megfogadták, hogy őszi talajmunkatervüket a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulója napjára 125 százalékra teljesítik. Szombat este már 106 százaléknál tartottak./MTI/

HERCEGSZÁNTÓN VASÁRNAP ÜNNEPÉLYESEN FELAVATTÁK BÁCS MEGYE HATVANÖTÖDIK KULTURÓTHONÁT

Vid Gy P 1953. október 25.

Nagy ünnepség színhelye volt vasárnap a Bács megyei Hercegszántó: a tulajdonképpén délszláv lakosságú község dolgozóinak ünnepélyes keretek között adták át Bács megye hatvanötödik kulturotthonát. Építése több mint 300.000 forintba került, amelyhez a község lakói 180.000 forint értékű társadalmi munkával járultak. Az új kulturotthon egyike a legkorszerűbbeknek, amely Bács megyében eddig létesült és több mint 35.000 forintos felszerelése mindennemű kulturigényt kielégít.

Az ünnepségen gazdag műsor szórakoztatta a résztvevőket. Hercegszántó község magyar és délszláv kulturocsoportjai mellett felléptek a környező falvak kulturegyüttesei is./MTI/

B 21. kiadás

1953. október 25.

19 óráig percre

HÁROM MEGYÉBEN ALAKULT MEG VASÁRNAP A TÁRSADALOM- ÉS TERMÉSZETTUDOMÁNYI ISMERETTERJESZTŐ TÁRSULAT HELYI SZERVEZETE

ő -oz/-cz/Gy P

A Társadalom- és Természettudományi Ismeretterjesztő Társulat helyi szervezete egyre több megyében alakul meg. Vasárnap is három megyében tartottak alakuló közgyűlést.

Tatabányán

a Társadalom- és Természettudományi Ismeretterjesztő Társulat Komárom megyei szervezetének alakuló közgyűlésén résztvett Osztrovski György, a Magyar Tudományos Akadémia főtitkára is.

A társulat célkitűzéseit és programját Szabó Zoltán, a megyei kórház Kossuth-díjas főorvosa ismertette. Elmondotta, hogy Komárom megyében 1951 óta napjainkig mintegy 3400 ismeretterjesztő előadást tartottak több mint 20.000 érdeklődő részvételével. A most megalakuló Társadalom- és Természettudományi Ismeretterjesztő Társulat megyei szervezete ezt a munkát kibővíti és a többi között célul tűzte ki, hogy előadásokat tart a megye történelméről, haladó hagyományairól, a munka jobb megszervezése érdekében központi és helyi szakosztályokat létesítsenek.

Szabó Zoltán beszéde után számos felszólaló kérte meg, hogy tevékenyen segíti az új társulat célkitűzéseit. Németh József kőfaragó a fizikai dolgozók üzenetét tolmácsolta a jelenlevőknek, több bányász levelét olvasta fel, akik kérték a megalakuló társulat tagjait, hogy munkájukhoz használják fel a tatabányai bányászrádiót is és tartsanak előadásokat a többi között a föld keletkezéséről, az őskorról és a csillagászati tárgykörökről.

Szombathelyen

a MÁV kulturotthonában tartotta vasárnap alakuló közgyűlését a Társadalom- és Természettudományi Ismeretterjesztő Társulat megyei szervezete. Bencze József orvos megnyitó szavai után Nyirő Aladár főorvos ismertette a társulat célkitűzéseit. Beszédében megemlékezett a megye kulturális fejlődéséről a felszabadulás óta és vázolta a társulat tagjainak feladatait.

Nyirő Aladár beszédéhez számos hozzászólás hangzott el, majd felszólalt a közgyűlésen Flór Mihály dolgozó paraszt, a szombathelyi "Szorgalom" tsz elnöke is, aki a megye dolgozó parasztsága nevében üdvözölte az új társulatot.

- A Társadalom- és Természettudományi Ismeretterjesztő Társulattól mi, dolgozó parasztok azt várjuk - mondotta a többi között - hogy hozza el hozzánk a műveltség és kultúra sok-sok kincsét, ismertesse meg velünk mindazt, aminek megismerésére a múltban nem volt, nem lehetett alkalmunk.

/Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1953. október 25.

19 óra perc 35

/Három megyében...folyt./ ö -cz/-cz/Gy P

Békéscsabán

a városi tanács dísztermében mintegy 250 küldött vett részt a Társadalom- és Természettudományi Ismeretterjesztő Társulat alakuló közgyűlésén. Juba Adolf, a gyulai kórház igazgató főorvosa nyitotta meg az ülést, majd Sonkoly Károly, a békéscsabai kórház igazgatóhelyettes főorvosa beszélt. Az új társulat programjának ismertetése során kifejtette, hogy a megye haladó értelmiségének legjobbjai kapcsolódnak be a munkába és mennek ki előadásokat tartani az üzemekbe, tsz-ekbe és állami gazdaságokba.

Beszédéhez számos hozzászólás hangzott el.

Az alakuló közgyűlések résztvevői mindhárom megyében megválasztották a társulat megyei vezetőségét./MTI/

A II. MAGYAR ZENEI HÉT VASÁRNAPI ESEMÉNYEI

t Tom/Sze/Gy P 1953. október 25.

Vasárnap délelőtt a Zeneakadémián kórus- és kantátabemutatóval folytatták a II. Magyar Zenei Hét szombat este megkezdett hangversenysorozatát. A kórus- és kantátabemutató hangverseny műsorán: Kodály Zoltán kétszeres Kossuth-díjas kiváló művész, Szabó Ferenc Kossuth-díjas érdemes művész, Kadosa Pál Kossuth-díjas érdemes művész, Farkas Ferenc Kossuth-díjas, továbbá Pődör Béla, Gyöngy Pál, Kemény Egon, Vetéssi György, Gárdonyi Zoltán, Járdányi Pál, Bárdos Lajos, Kerekes János, Ádám Jenő, Vincze Imre, Vas Lajos, Szőnyi Erzsébet, Tardos Béla, Ligeti György és Mihály András zeneszerzők műveit mutatták be. Közreműködtek: Szeesődi Irén, Melis György, az Állami Operaház énekművészei, a Magyar Légvérsereg "Vörös Csillag" érdemrenddel kitüntetett művészegyüttesének zene- és énekkara, a Magyar Rádió énekkara, a SZOT művészegyüttesének énekkara, valamint a Vendel-utcai tanítóképző énekkara. Az egyes műveket: Andor Ilona, Gergely Pál, Darázs Árpád, Vass Lajos, Pődör Béla és Simon Zoltán vezényelte.

Délután a Fővárosi Operettszínházban a Zenei Hét eseményeként Sárközi István Szelistyei asszonyok című daljátékát újították fel.

Este ismét a Zeneművészeti Főiskola nagytermében folytatták a hangverseny-sorozatát. A műsoron Farkas Ferenc Kossuth-díjas, Szervánszky Endre Kossuth-díjas, Bánhalmi György, Horusitzky Zoltán, Szöllősy András, Huzella Elek, Maros Rudolf, Szelényi István és Kelen Hugó zeneszerzők kamarazene-művei szerepeltek. Közreműködtek: Báthy Anna kiváló művész, Rösler Endre érdemes művész, a Tatrai vonósnégyes, a Budapesti Fuvósötös, valamint Kelen Rózsi és Hajdu István, az Országos Filharmónia hangversenymestere.

A Zenei Hét vasárnapi előadásain jelen volt kulturális és zenei életünk számos kiváló képviselője, valamint megjelentek a szovjet, lengyel, kínai, francia, román és csehszlovák vendégek, akik a II. Magyar Zenei Hét alkalmából érkeztek hazánkba, továbbá az ország minden részéről összejött vidéki küldöttek./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 25. kiadás

1953. október 25.

21 óra/10 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelentéi vasárnap 21 órakor:

B 3

Az éjszakai lehülés tovább mérséklődik

Az óceáni leghullámok a mai nap folyamán milyen benyomultak Nyugat-Európa területére s hatásukra itt változókéony időjárás alakult ki. Franciaországban az Alpok területén és Olaszországban sokfelé esik az eső. Ezzel szemben Közép-Európa keleti részein, valamint a Szovjetunió európai területe felett lecsilló légáramlással tovább tart a esendes, aránylag száraz idő.

Hazánkban vasárnap napközben a hőmérséklet nyugaton 15-18, másutt 18-22 fokra emelkedett. A délutáni órákban a Dunántúlon megnövekedett a felhőzet és Nagykanizsán, azonkívül Szentgotthárdon néhány szem eső hullott.

Budapestben vasárnap 21 órakor a hőmérséklet 10 fok, a tengervízre térszámított légnyomás 766 milliméter, az idő változik.

Várható időjárás hétfő estig: növekvő felhőzet, többfelé, főként nyugaton eső, mérsékelt, kisebb szél; délnyugati szél. Éjszaka. A napnál felhősödés mérséklődik.

Várható hőmérsékleti értékek az ország területére: hétfő reggel nyugaton és délen 9-12, másutt 6-9. Délben országosra 14-17 fok között. /MTI/

..-

V E G E